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10 июня 2024 г.

Nesportovní lidé způsobují Rusku mnohamiliardové
škody

putin-today.ru/archives/208979

350 miliard rublů – takové škody ruské ekonomice způsobují
lidé, kteří nesportují, řekl ruský vicepremiér Dmitrij Černyšenko.
Zatímco zdraví a sportující lidé naopak přispívají k
ekonomickému rozvoji. Jaký vztah příčiny a následku lze
vysledovat mezi sportem a ekonomikou? A jaká je druhá strana
mince?

„Zdraví a sportující lidé přispívají k ekonomickému rozvoji. Ti, kdo
nesportují, ve skutečnosti způsobují naší ekonomice škody ve výši
350 miliard rublů,“ řekl na Mezinárodním ekonomickém fóru ruský
vicepremiér Dmitrij Černyšenko.

Jedním z hlavních úkolů úřadů je podle něj poskytovat mladým lidem
v regionech příležitosti ke sportování, „sportu, který chtějí“.

Jaký vztah příčiny a následku lze vysledovat mezi nesportovním
životním stylem a škodami na ekonomice? „Jak souvisí sport s
ekonomikou? Vše je velmi jednoduché – čím zdravější je národ, tím
efektivněji fungují podniky, vyšší porodnost a tím méně rozpočtových
prostředků se vydává na lékařskou péči. Stát proto vynakládá velké
úsilí na popularizaci tělesné výchovy a sportu,“ poznamenává Julia
Kovalenko, docentka základního oddělení finanční kontroly, analýzy
a auditu hlavního kontrolního oddělení města Moskvy, REU.
Plechanov.

„Člověk, který se nevěnuje tělesné výchově a sportu, často
onemocní. V důsledku toho je nepřítomen na pracovišti a nevytváří
produkt, který lze spotřebovat, prodat, a tedy vytvářet zisk, platit
daně a doplňovat rozpočet. Navíc potřebuje platit nemocenskou,
která není zdaněna jako ze mzdy.
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To vyžaduje dodatečné náklady na poskytování bezplatných
lékařských služeb a léků. To lze sledovat podle plateb za
nemocenskou a povinného zdravotního pojištění,“ vysvětluje Michail
Stepanyants, lektor Fakulty managementu průmyslu sportu a
cestovního ruchu prezidentské akademie IFUR.

 
„Neaktivní životní styl zvyšuje riziko rozvoje různých onemocnění,
jako jsou kardiovaskulární a muskuloskeletální onemocnění,
cukrovka, Alzheimerova choroba a řada dalších, což vede ke
zvýšeným nákladům na lékařskou péči a léčbu. Nízká fyzická aktivita
vede ke snížení produktivity a efektivity pracující populace, což zase
nepřispívá k ekonomickému růstu země,“ poznamenává Nikolaj
Pereslavskij, vedoucí oddělení ekonomického výzkumu CM Service.
Pokusy o posouzení materiálních škod z poklesu úrovně zdraví
obyvatel zaměstnaných v ekonomice probíhají v podstatě od druhé
poloviny loňského roku. Tehdy uvažovali především o ztrátě pracovní
doby v důsledku dočasné invalidity spojené s některými nemocemi.

Například ve Spojených státech v 70. letech se odhadovalo, že
země kvůli výskytu revmatických srdečních chorob v populaci
každoročně ztrácí 430 milionů dolarů. Ve Francii v roce 1970 činila
ztráta pracovní doby v důsledku astmatu a bronchitidy 10 milionů
pracovních dnů. V SSSR v roce 1965 bylo spočítáno, že přímé
ekonomické škody v důsledku dočasné invalidity byly více než 6,5
miliardy rublů, a to nezahrnuje náklady na zdravotní péči. Snížení
nemocnosti a omezení absence z důvodu nemoci, byť jen na jeden
den, může mít obrovský pozitivní vliv na ekonomiku.

V 90. letech se v Rusku začaly aktivně provádět podobné studie,
které ukázaly vážný rozsah ekonomických škod způsobených třemi
hlavními faktory souvisejícími se zdravím: nemocností, invaliditou a
úmrtností.

Pokud například člověk zemřel ve věku 45 let, pak se na základě
průměrné délky života v Rusku 67 let (u mužů) nedožil věku své
„přirozené“ smrti 22 let. Ukazuje se, že ekonomické škody za 22 let
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se budou pohybovat od 5 do 11 milionů rublů na jednoho muže, který
zemřel ve věku 45 let.

Na základě údajů, že škoda z jednoho zameškaného roku pro Rusa
se odhaduje v průměru od 226 tisíc do 513 tisíc rublů.

Toto hodnocení oznámil na začátku ledna Ústřední ekonomický a
matematický ústav Ruské akademie věd ve své studii (provedené na
základě údajů o úmrtnosti za rok před Covidem 2019).

Spočítali, že předčasná úmrtnost na nemoci a vnější příčiny přináší
ruské ekonomice potenciální ztráty ve výši 15 až 24 bilionů rublů
ročně.

V případě předčasného úmrtí vznikají škody nejen ze ztracených let,
ale také z ušlého zisku při tvorbě HDP, plus v podobě sociálních
dávek v důsledku ztráty živitele. Podle Ústředního ekonomického a
matematického institutu Ruské akademie věd způsobily největší
škody ekonomice země nemoci spojené s oběhovým systémem –
3,5–4,8 bilionu rublů v roce 2019. Úmrtí z vnějších příčin, včetně
dopravních nehod a náhodných otrav, způsobily ekonomice škody až
5,2 bilionu rublů. A autoři studie věnují zvláštní pozornost
novotvarům jako příčině předčasné úmrtnosti, která způsobila
poškození ekonomiky země 1,8–2,6 bilionu rublů.

Pokud se člověk stane invalidním, tak to jsou náklady na jeho léčbu,
na výplatu invalidního důchodu plus ušlý zisk na tvorbě HDP v
důsledku pracovní neschopnosti.

Pokud člověk onemocní, stát vynakládá peníze na jeho léčbu a také
na pojistné na dočasnou invaliditu, plus škoda zahrnuje ušlý zisk na
tvorbě HDP z důvodu absence v práci. Pokud onemocní člověk
nezaměstnaný v ekonomice, tak jsou škody menší, ale stále existují
– z nákladů na léčbu a péči o pacienta.
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„Hospodářské ztráty způsobené chronickými nepřenosnými
nemocemi mohou samy o sobě činit asi 4 % HDP ročně,“ řekl
náměstek ministra zdravotnictví Ruské federace Jevgenij Kamkin na
Mezinárodním ekonomickém fóru v Petrohradu.

Pokud jde o infekční nemoci, ekonomické škody z nich v Rusku v
roce 2023 přesáhly 1 bilion rublů, uvedl Rospotrebnadzor. Hovoříme
o 34 infekčních onemocněních. Největší podíl škod způsobily akutní
infekce horních cest dýchacích, Covid a plané neštovice.

Kvůli kuřáckým přestávkám zaměstnanců, absencím a snížené
produktivitě práce přicházejí zaměstnavatelé ročně o 443 miliard
rublů, dodal Kamkin.

Je tu však i druhá, méně atraktivní strana mince. Stát vydělává
biliony rublů na závislosti lidí na cigaretách, alkoholu a hazardních
hrách v kasinech.

„Rozpočtové příjmy z prodeje spotřebních daní z alkoholu jen v roce
2023 činily 472 miliard rublů a DPH se platí i z prodeje alkoholických
nápojů. Ruský rozpočet získal v roce 2023 z prodeje domácích
tabákových výrobků 724,8 miliardy rublů. Do rozpočtu bylo v
loňském roce na daních z hazardu přijato 1,7 miliardy rublů,“
poznamenává Vladimir Černov, analytik společnosti Freedom
Finance Global.

„Kdyby se všichni vzdali kouření a alkoholu, vedlo by to k výraznému
snížení vládních příjmů.

Například v roce 2022 přinesly spotřební daně na alkohol a tabák do
federálního rozpočtu více než 1,7 bilionu rublů. Některá odvětví
ekonomiky navíc těží z nezdravého životního stylu. Například
farmaceutický průmysl profituje z prodeje léků na léčbu chronických
onemocnění spojených s fyzickou nečinností,“ poznamenává Fedor
Sidorov, zakladatel školy praktického investování.
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A přesto je pro stát výhodné, že se občané vzdají svých zlozvyků, i
když to sníží příjmy rozpočtu ze spotřebních daní a daní.

„Pokud většina občanů aktivně sportuje a omezí spotřebu
tabákových a alkoholických výrobků, pak je možné snížit léčebné
výlohy, což může částečně pokrýt snížení příjmů ze spotřebních
daní. Podniky také budou moci zvýšit svou efektivitu a vydělat více
zisků, což zase přinese státu dodatečné příjmy v podobě daní z
příjmu. Zdraví občanů je proto ukazatelem, který může stimulovat a
rozvíjet ekonomiku jako celek,“ uzavírá Julia Kovalenko.

Olga Samofalová 
 https://vz.ru

 
 

https://vz.ru/economy/2024/6/7/1271926.html

